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(re fruntaşii satelor noastre din judeţul Sibiu
[Hotărîta fiind reorganizarea j 
iMui naţional în faţa alegeri- 
iapropiate, comisiunea electorală 

de conferinţa din 10 Au- 
c., a însărcinat mai mulţi j 

aţi ai săi să ducă la îndepli- 
închegarea rândurilor, luând 
îtul cu poporul nostru din 
regiunile.

[tu organizarea partidului din 
leţul Sibiu a fost încredinţat 
Wnnatul.
Im primit cu bucurie această 

jufâ sarcină dându-mi seama, 
astăzi mai mult ca oricând e 
pria noastră a tuturora, —  căr- 

şi ţărani, — să ne strângem 
|o singură tabără, ca să putem 
za toate binefacerile vremilor 
ce-am ajuns.

Fac apel deci, prin aceste rân
duri, la toţi fruntaşii partidului 
naţional, în al căror suflet trăieşte 
amintirea luptelor noastre, să bine- 
voiască a yeni la consfătuirea ce 
va avea loc la S i b i u ,  în ziua de 
Marţi. 26 August în sala cea mare 
din Palatul Asociaţiunii, la orele 
11 a. m.

Preoţii, învăţătorii şi ceilalţi 
intelectuali, însoţiţi de ţărani cu 
trecere în satele lor, sunt rugaţi 
să asiste la această adunare în care 
vorn chibzui împreună organizarea 
noastră de partid, precum şi mă
surile ce vor iî de luat în faţa 
mişcării electorale.

S i b i u ,  20 August

Jjctavian §oga

Unitatea de partid
»j. ^azia Marelui Sfat s’a lansat ideia 
li’ ârii partidului naţional şi s’a ac- 

de către diferiţi fruntaşi de-ai 
ii necesitatea unei unităţi de acţiune 
partea tuturor elementelor bune rornâ- 
, în vederea alegerilor pentru Consti- 
l
Opera organizării e în curs. E o dato- 
conducătorilor, ca acum când au 

liliiâtea, să desăvârşească lucrurile 
Eismului nostru politic, cari în vremile 
irii ungureşti se puteau justifica. Astăzi 
ipede, că existenţa unei vieţi de par- 
determinată în mod normal de eon
ii cu massele populare şi de înţeie- 
a de-a încadra interesele mulţimii în- 
program corăspunzător. Credem, că 
t adevăr elementar este în conştiinţa 
ora. Deaceea ne aşteptăm, ca orându- 
(orţelor să se îndeplinească, ţinându- 
tama de legătura permanenta cu fă

li noştri. Nădăjduim, că din această 
hă îşi vor cere partea lor toţi cărtu- 
I dela sate şi oraşe, al căror simţ po- 
se va înfluinţa de trebuinţele vremilor 
ibate.
Ceeace ne atrage în mod special aten- 
a în faţa apropiatei mişcări electorale 
unitatea de acţiune care trebuie să ne 
izească cu acest prilej. Trebue să ne 
seama de împrejurări şi să ne con- 

«âm situaţiei cu toată activitatea noastră. 
Solidaritatea de partid este astăzi, tre
să fie, pentru alegerile ce vin, o 
ia a vieţii naţionale din Ardeal. Tre- 
nu s’a şters încă aici, cu reflexele lui 
ai întâlnim, trebuie să i primim deci 
atoririle. Dupăcum ieii eram siliţi să 
im într’o singură tabără, ca să ne 
păstra vigoarea întreagă, tot astfel 

jptru primele alegeri maturitatea poli- 
e îndeamnă Ia aceeaş unificare a

■ n
’’avem decât să privim în jurul nos- 

să vedem cât de indicată e raliarea 
energiilor. Trăim o perioadă de 

ism în care totul fierbe la hotarele 
Curente subversive, mânate de inte- 
potrivnice, se îndeamnă spre noi. 
anii de veacuri, oricât de înfrânţi 

ireşte, totuşi sunt capabili să întreţie 
are de agitaţie clădind pe fermen- 

ătal de frământare vie pe care răs- 
|  a lăsat-o zestre tuturor sufletelor, 
liii de pe pământul nostru nu s’au 
Menit încă cu noua ideie de stat. In 
ifa lor mai sunt aşteptări vagi, dorinţi 
purite, pe ici pe colo note surde de 
J|i răsbunare. In acelaş timp, mulţimea 
iră, are o susceptibilitate morală mult 
(accentuată ca de obicei. Tunul celor 
ani a ţinut într’o perpetuă tensiune 
cari se destind astăzi, revoluţia a 

)cst o violentă perturbaţie a naţiunilor, 
ral de-aici e un bolnav convalescent 
cere timp încă, pentru a intra în fă- 
nbrmai.

:i bine, în astfel de împrejurări, oa- 
i cum se cade, spiritele cu adevărat 
iiice, nu-şi pot permite luxul diviziu- 
politice. Partidul naţional trebuie să-şi 
eze pentru Constituantă, pentru ale- 
î actuale, toată cohesiunea lui tradi- 
lă. Când zicem partidul naţional, ne 
im la valul larg şi sănătos de eon
ii de rasă care s’a canalizat în trecut 
idrele acestui partid. Acest val trebuie 
e mişte astăzi, fiindcă marile adevă- 
ale rasei sunt chemate să tragă în

cumpănă. Cine nu înţelege puterea lor şi 
se lasă condus sau de impulsurile unei 
ambiţiuni individuale, sau crede că acum 
e timpul oportun pentru a experimenta di
verse doctrine politico-sociale, e ori miop, 
ori profund vinovat.

Ni se va obiecta însă: vreţi să frân- 
gem aripile oricărei judecăţi libere, să 
stânjenim orice iniţiativă de gândire cri
tică, să ne nămolim în adoraţie mutuală şi să 
iertăm creştineşte toate platitudinile şi toate 
greşelile ? De sigur, că nu ! Răspundem 
însă, această acţiune dorim din toată inima 
să fie făcută intra mnros. Efectele ei nu 
pot îi decât binefăcătoare, purificarea vi.ie 
pe urma lor şi primenirea puterilor. Cât 
priveşte importul de teorii noi, formulele 
menite să vivifice organismul nostru prin- 
tr’o circulaţie proaspătă de idei, acest pro
ces legitim’se poate deschide şi el, trebuie 
însă pentru moment să ne înarmăm cu 
virtuţile pacienţii.

Trecuţi peste bariera mişcării electo
rale, având în faţă relaţiuni interne şi ex
terne mai normale, viaţa va diferenţia în 
mod logic jocul politic şi în constituantă 
se va vedea noul echilibru creat de-o con
figuraţie nouă.

Până atunci însă, să nu ieşim din cate- 
chismu! bătrânesc al luptelor noastre de 
demult, să păstrăm unitatea de partid!

Situaţia politica
Guvernul român aprimito nouănoiâdin partea 

Conferinţei de pace prin care i se f<*ce cunoscut 
că noul guvern maghiar va fi recunoscut de în
dată ce va da dovadă că e în stare să guver
neze ţara.

Din cercurile guvernamentale dela Bucureşti 
se spune că acest fapt va amâna din nou iscă- 
lirea tratatului cu Austria, deoarece Consiliul su
prem aliat speră ca şi Ungaria să poată semna 
acest tratat odată cu delegaţii Austriei. O primă 
consecinţă a acestor amânări continue este, fireşte 
şl amânarea crizei interne. Guvernul actual aş
teaptă încă rezultatele plecărei dlui I. Brătianu 
deia Paris şi efectul politicei de rezistenţă care 
a fost anunţată.

Toate combinaţiuniie ministeriale anunţate 
până in ziua în care chestiunea semnării trata
tului cu Austria va fi pusă în faza hotărîtoare, nu 
sunt decât ecoui soluţiunilor ce vor trebui luate 
atunci. Faţă de aceste soluţiuni, noi ne spunem 
în altă parte cuvântul nostru,

*
O delegaţie a partidului socialist din 

Ardeal s’a prezentat dlui iuliu Maniu, preşedin
tele Consiliuiui dirigent, pentru a cere garanţii 
pentruca socialiştii să şi poată împlini neturbu
raţi, campania lor electorală

Dl Maniu a declarat că Consiliului dirigent 
nu intenţionează să prigonească mişcarea mun- 
torească ca o urmare a faptului că reprezentanţii 
partidului social democrat s’an retras din Consi 
li ui dirigent.

Se va îngădui ca organizaţiile muncitoreşti 
să-şi poată ţinea întrunirile lor de breaslă. Se 
va permite orice întrunire politică, întrucât a- 
ceasta nu e cu scopul de a discuta chestiuni în 
legătură cu aiegerile.

Referitor ia cenzură dl Maniu a declarat că 
va da instrucţii cenzorilor ca cenzurarea gazete
lor să se facă într’un mod mai liberal

Tratatul cu Bulgaria
P a r i s .  — Personalităţi politice din antu

rajul consiliuiui de cinci, au declarat că textul 
tratatului de pace cu Bulgaria va fi inmanuat 
încă în cursul acestei săptămâni delegaţiei bul
gare. Toate chestiunile importante ale tratatului 
au fost tranşate. (Ag. Dacia),

Criză, de g u v e r n
Un nou guvern car va fi de prisos, şi 

altni de care avem nevoie
După toate indicaţii e ce primim asupra si

tuaţiei oolitice interne, riîele acestea vom avea 
probabil o criză de guvern ia Bucureşti. Cabine
tul Brătianu, urmând aţii dinei- cunoscută a pre
şedintelui de consiliu faţ, de condiţiile puse Ro 
mâniei la congrese! de p„ ce, îş! va prezenta de- 
misiunea. Se pune deci problema, ce anume for
maţiuni politice din vechal Regat vor avea pri
lejul să ia răspunderea p ntru destinele ţării, în 
împrejurările extrem de «jelieste în cari ne găsim 
astăzi ?

Cetitorii noştri ştiu, •< *cp** ziar sub rmua 
lui conducere şi-a afirmat eotnp'e--ta ied. 
deDţă faţă de fluctuaţiunUe vieţii de partid apo
liticei dtla Bucureşti. Ştiu şi rezerva nepărtini
toare co care am urmărit şi înregistrat toate ma
nifestaţiile de acolo. Dt! i această linie de con
duită nu ne vom abate, convinşi fiind că che
marea noastră este asiăz apropierea cât mai de
săvârşită a românismului de aici de ideia conto
pirii sufleteşti definitive, care ar putea fi tulbu
rată prin critice pripite şi lămuriri inoportune.

Chestiunea guvernumi central însă, în mo
mentele actuale, este de-o însemnătate atât de 
capitală pentru marile interese ale neamului, că 
am lipsi dela datorie, dacă nu ne-am spune cu
vântul. Ar fi o mare greşalâ tăcerea fn acest caz 
fiindcă consecinţele pentru ceie ce se săvârşesc 
acum vor fi purtate şi de noi. Tăcerea deci, pe 
iângă că ne- ar arunca în bănuiala unui vinovat 
daitruism politic, ar putea să trezeassâ în mod 
legitim şi nemulţumirea poporului nostru de aici, 
care crede că la fruntea trebiior are spirite clare, 
perfect conştiente de roiul şi răspunderea lor.

Vom privi deci în faţă problema şi vom 
vorbi limpede.

E cunoscut îndeobşte punctai de vedere pe 
care l-a fixat opinia publică din Ardeal, de câte ori 
a fost vorba de o schimbare de guvern. Totdeauna 
s’a cerut cu insistenţă înfăptuirea unul guvern na
ţional, în care s’ar canaliza toate curentele poli
tice din ţară. In zilele agitate cari sunt şi vor 
mai fi, opera de consolidare internă nu poate fi 
îndeplinită cu succes, — aşa se zicea aici, — 
decât de-o închegare a <uturor energiilor. Numai 
astfel, înstăpânindu-se un calm sufletesc, s’ar pu
tea inaugura o perioadă de necesară muncă pozi
tivă. Pe lângă această consideraţie de ordin in
tern, lumea noastră cere,.. un guvern de concen
trare şi pentru a da străinătăţii dovada tăriei de 
acasă şi-a stabilităţi! de cârmuire, într’o vreme 
când împrejurările nu nc.-au îngăduit incă o viaţă 
constituţională, în care "parlamentul să acopere 
cu autoritatea iui actele guvernului.

Această convingere, inspirată de cel mai 
caret. patriotism, reptemiiaf ă. prh’. oameni’ »•oşfti 
de răspundere, n’a avut nici ecoul, nici rezultatul 
dorit de noi. Cauzele nu le cercetăm, fiindcă, 
dupăcum spuneam, ni s’ar părea pripit astăzi să 
introducem deodată Ardealul după culisele poli
ticei de partid dtla Bucureşti. Cert este însă, că 
de-nn miniiter naţional se vorbeşte tot mai pu
ţin în presa din capitală. In schimb însă se amin
tesc alte soluţii, mai puţin edificătoare. Nu ne 
oprim asupra ideii ce s’a lansat la diferite ocazii, 
de a se da unui fruntaş ardelean misiunea alcă
tuirii de guvern, fiindcă această părere dela în
ceput n’a prezentat sorţi de isbâudă. Era firesc, 
ca un om politic de-aici, să nu ia asupra sa o 
asemenea sarcină, nesocotind echilibrul interior 
din vechiul Regat şi apărând în lume ca un con
ducător impus, sau ca un figurant cu singura me
nire de a salva o faţadă. Rolul Ardelenilor în 
sbuciurnările actuale ale politicei interne, nu poate 
fi decât cei de colaboratori obiectivi, cari fără a 
se înfeoda unei sau altei grupări, se asociază la o 
muncă constructivă pentru binele ţării.

Reţinem de astădaîă cea mai recentă soluţie 
pe care o vedem ieşind la suprafaţă. Se vorbeşte 
că în cazul retragerei dlui Brătianu, s’ar forma 
un minister din o seamă de elemente ale parti
dului liberal şi din câţiva disidenţi ai celorlalte 
partide, subt prezidenţia unui înalt funcţionar. La 
acest guvern ar fi chemaţi să colaboreze şi Ar
delenii. Misiunea noului minister ar fi să organi
zeze rezistenţa naţională.

Să ne fie permis a arăta părerea, pe care 
o credem şi a cercurilor conducătoare din poli
tica ardeleană, că o asemenea înjghebare n’ar co
respunde câtuşi de puţin situaţiei grele de astăzi. 
O astfel de aicătuire fără caracter precis, în- a- 
fară da cadrul curentelor politice din ţară, nu în
făptuieşte nici pacea internă, nici na ameliorează 
raporturile noastre externe. Fie că e vorba de re
zistenţă, fie că România iscăleşte tratatul, ţara 
are astăzi nevoie de un guvern tare, îndrumat de 
personalităţi cu rădăcini în sentimentul pubiic şi 
cu organizaţii serioase în urma lor.

Vor fi în stare frământările dela Bucureşti 
să ne dea un astfel de guvern, sau vom asista 
mai departe la chinurile facerii, cu tot felul de 
svonuri şi ghâcitori? Nu ştim şi vom vedea. Ne 
dăm seama însă, că oamenii politici din Ardeal 
nu vor putea sprijini aceste experimentări pri
mejdioase şi vor cere mai departe triumfai pa
triotismului luminat, în locul micilor reţete dintr’o 
bucătărie cu care n’am dori să ne obişnuim în 
România nouă. ________ T. D.

Campania electorală
Apel cătrâ aderenţii partidului naţional din 

comitatul Făgăraşului
Fiind încredinţat cu reorganizarea partidului 

naţional în judeţul Făgăraşului, convoc prin a- 
ceosta pe aderenţii acestui partid Ia conferinţa 
ce va avea ioc Vineri în 29 August a c, ora 10 
a. m. în sala cea mare a prefecturii din Făgăraş.

Scopul conferinţei, în care vor lua cuvânt 
şi unii dintre fruntaşii vieţii noastre politice, este 
reorganizarea partidului naţionai, potrivit cu îm
prejurările schimbate şi în conformitate cu orga
nizările din celelalte comitate,

Pentruca această conferinţă să fie expre- 
siunea fidel? a tuturor aderenţilor partidului nos 
tro, singuraticele comune sunt învitate a delega 
— prin bună înţelegere — pe lângă preoţi sau 
alţi intelectuali ai satelor noastre, şi câte 1 — 2 
aderenţi din mijlocul ţârăniniei.

Sibiu,  ia 20 August 19.9.
loan I. Lapedatu

Evenimentele din Ungaria

C e  s e  p e t r e c e  la  B u d a p e s t a
Starea de spirit în capitala Ungariei — 456 cadavre în pivniţele Parlamentului. — Armata ro" 

mână — Speculanţii — O coroană pe mormântul lui Ady Andrei

B u d a p e s t a ,  18 August 1919
Budapesta aceasta, care-şi piâtea roată stră

lucirea fastuoasă din nenumăratele isvoare, ale 
Ardealului şi Bănatului, oraşul acesta cosmopolit 
şi pretenţios ca şi stăpânii lui, va rămânea de a- 
cum încolo un oraş de antichităţi, în care cercetă 
torii lamei se vor abate ca pentre curiosităţi is
torice, care pot arăta, aici la Pesta, ce a însem 
nat un oraş al mincinnei şi al trufie! sprijinită pe 
teroare şi asuprin Vechea viaţăbudapestană care îşi 
: ;. •! ioar. o*. tpiji. celor oprimaţi, fără.

îndoială că mi mai poate'io'ia, i '&lâ tăiai râu$- 
cinile şi deaceea Ungurii sunt trişti.

Sunt trişti şi deprimaţi că Ii s’a tăiat craca 
de sub picioare: neamul de robi care plătea 
gldaba, iobagii buni de vreme rea. Să tâuguesc 
amarnic şi iucearc^ chiar a vorbi, cu convinge
rea omului ia desnădejde, de o uniune personală 
a rămăşiţelor Ungariei ca România Întregită sub 
sceptral şi coroana regelui Feidinand.

Şi dacă parlamentul maghiar, „care n’a fost 
niciodată o casă de dreptate pentru noi“, a găz
duit în ştreanguri acum 45b de cadavre de boe- 
rie ungurească, în feluritele ei forme şi titluri şi 
dacă spele Tisei şi ale Dunării au purtat la vale, 
până la venirea noastră, stârvurile atâtor baroni, 
conţi şi alţi magnaţi unguri, ucişi tot de-ai lor, 
dar „din voia poporului“, asta nu înseamnă că s’a 
sfârşit vechea comedie. Sunt încă putregaiuri re
acţionare destule cu peceţi mucegăite de nobleţă, 
cari scot capul iar, roind în jurul contelui An- 
drassy şi al arhiducelui Iosef ca să reînvie iarăşi 
ce-a fost. Nu mai sunt o taină pentru nimeni 
combinaţiile politice în acest sens, care-şi au să
laş la curtea Burgului din Buda, unde tronează 
azi habsburgul cu pofte de „rex hungariae*.

Fireşte că poporul ungar, mulţimea munci
toare dela sate care ştie tot aşa de bine ca şi 
ţăranul nostru ce înseamnă fericirea „domnilor 
din casina magnaţilor“, nu-i vrea, şi cei câţiva 
reprezentanţi care au scăpat de graţiosităţile te- 
roarei lui Bela Kun, şi-au spus cuvântul în tra
tativele care au urmat cu diferiţii reprezentanţi 
de grupări politice, aici la Pesta, şi au izbutit 
chiar să câştige pe cei mai mulţi, pentru ideea 
de a da Ungariei învinse şi umilite pe urma po
liticei de îngâmfare şi teroare, un guvern de 
concentrare al tuturor forţelor naţiuni), dar cu 
caracter sincer democratic predomnitor. Un gu
vern care să voiască republica şi care să se bu
cure de încrederea poporului, care nu mai vrea 
asmuţarea vechilor duşmănii.

Respectul populaţiei pentru armata noastră 
e fără îndoială măre şi e mare pentrucă ţinuta 
cu desăvârşire corectă şi ostăşească a soldaţilor 
noştri a impus. A impus şi când a intrat în Bu
dapesta şi a defilat în piaţa Octogonului pe 
Andrâssv ut şi impune şi când’ trece, liniştită şl 
severă fără aere de. triumfe, pe străzi în patru
lare, şi când strajueşte cu demnitate la porţile 
autorităţilor, şi când se plimbă pe stradă şi-şi 
respectă ofiţerii cu semnele ca^e sunt şi o da
torie dar şi o expresie a sufletului şi a mulţu-

însemnări zilnice
Biblioteca din Cluj

Am avut plăcerea să primim ieri ia redacţie 
vizita dlui G. Bogdan Duică, nou! profesor de 
literatura română la facultatea de litere din Cluj. 
D. Bogdan-Dulc.ă ne-a adus cu acest prilej un 
apel al Universităţii din Cluj, — căruia îl vom 
face loc în numărul viitor al ziarului nostru, — 
prin care se cere întregului public românesc să 
dea cărţi de literatură românească bibliotecei 
acelei universităţi.

Noul profesor de literatură română a celei- 
dimâî Universităţi din Ardealul eliberat ne-a des- 
văluit cu acest prilej, într’o convorbire care cu 
d. Bogdan-Duică e totdeauna o plăcere intelec
tuală, lipsurile culturale de care vor avea să su
fere studenţii Clujului în privinţa cărţilor de lite
ratură românească. Aceste lipsuri le ştlarn, cu 
toţii, dar măsuri de îndreptare nu s’au luat încă.

Biblioteca universitară dela Cluj, alcătuită 
sub supravegherea unei serii întregi de apostoli 
ai maghiarizării, în cadrul dogmelor politicei de 
desnaţionalizare, a izgonit sistematic din rafturile 
ei încărcate cu produsul Inspiraţiei maghiare, 
orice manifestare a culturei noastre naţionale.

Studenţii români cari îşi chinuiau până a- 
cum mintea şi sufletul în „cizmele spanioleşfi“ 
ale spiritului maghiar, greoi şi neadoptabil firei 
noastre, nu găseau în cataloagele b<bliotecei lor 
de studii nici pe Eminescu, nici pe Creangă, nici 
pe Viăhuţă, nici pe Goga, nici pe Garagiale, nici 
pe Gorun. Despre istoria culturei şi literaturei 
româneşti mai vechi nu primeau decât Informa
ţiile faîşificate ale atâtor istorici maghiari, al 
căror crez a fost de decenii siluirea adevărului 
în folosul „ideei de stat“ a oligarhiei maghiare.

Urmele acestei stări de lucruri durează încă. 
Nici vremurile iibertăţel noastre depline n’au adus 
o prefacere în privinţa îndrumărei spre cultura 
firească a sufletului intelectualilor noştri. In bi
blioteca din Cluj tot nu suot cărţi de literatură 
românească.

In acest scop e adresat apelul profesorilor 
dela facultatea de litere de-acolo, in frunte cu dl 
Bogdan Duică Dar, calea apucată nu e poate 
cea mai bună Apelul la public poate da roade, 
dar ne temem ca nu cumva biblioteca Universi- 
tăţei să nu se trezească asaltată cu toate broşu
rile necunoscute, rămase cu filele netăiate prin 
bibliotecile oamenilor, generoşi de altfel. Ne te
mem că ceeace vor strânge astfel inimoşii iniţia
tori ai apelului se va asemăna grozav cu recolta 
pe care o făcea răposatul „badea Cârţan“ prin 
redacţiile ziarelor Gin Bucureşti: anuare, tratate 
despre cultura trandafirilor, calendare, statistici.....

Soluţia poate că e alta. Dar, în privinţa a- 
ceasta vom avea prilejul să revenim. Laokoon

mirii pentru dragostea şi grija ce i-o poartă ofi
ţerii. Şi a mai impus această oaste de fler şi 
fiindcă realitatea a dărîmat toată minciuna care 
s’a sous pe seama ei de toate „hirlapurile“ şi 
„Spucknapfurile“ maghiaro-semite şi în vremea 
conţilor şi magnaţilor şi în vremea proletarilor 
dictatoriali.

Când comandamentul român a luat asupra-şi
organizarea alimentaţiei furnicarului de flămânzi, 
— dupăce lăsase zădarnic câteva zile adminis
traţiei ungureşti care s’a dovedit nelnstare să 
pcartf grija aeeasta, — şi au văzut budapestan'.l 
că încep 'h avea cu ce-ş. potoli fetmea, desigur 
că şi această filozofie a stomacului, specifică 
veacului, a întors ochii mulţumirii în spre noi.

Dar ceeace nu pot ierta Ungurii niciodată 
scartei, şi nu se sfiesc să o spună şi tare în 
cercuri îngăduitoare, e că scăparea lor din ghia- 
rde bolşevicilor ucigaşi o aşteptau dela toată 
lumea pământului, numai dela noi nu. Ruşinea 
asta de ?.i fi salvat tocmai noi, cei mai puţin 
doriţi, îi umileşte şi adaugă că zilele acestea vor 
însemna cea mai mare pată îu istoria Uagariei.

Cetăţenii lui „Ubi bene, ibi patria“ îusă îş! 
vâd neturburaţî de treburi şi învârteli şi străzile-, 
la colţurile de răspântii, adună grupuri de spe
culanţi, cari schimbă coroane bolşevice în cele 
albastre pe preţuri de batjocură, cari vând veri
ghete furate şi păstrate de pe vremea „fericirii 
comuniste“, cari târguiesc pentru 1500 2000 de 
coroane „aber nur gegen blaues Geld“ câte o 
pereche de ghete cu vârfuri de lac, ştepelite tot 
pe vremea raiului roşu dela cine ştie ce victimă 
nobilă, alţii, în sfârşit, speculează mizeria ome
nească, oferind pe preţuri de „dictatură proletară“ 
pentru „burjui“ o ciosvârtă de carne, ciupită de 
pe îa vre-o popotă Evident că toate matrapas- 
lîcurie astea se petrec numai după ce s’a asigu
rat „fericitul vânzător“ de trecerea pericolului de 
patrulă. Şi ş!-aici poporal încurajează, căci do
rinţa de siturare e grozavă.

*

Golul trist, al galantarelor a fost totuşi în
trerupt periei, pe-colo şi mai apar aşa câte o 
bucată de pâoză, ori câte un guler uitat şi pră
fuit, ba chiar câte un petec de mătase grijit bine 
şi scăpat de vijelie. într’o zi, însă, galantarul u- 
nei florării, căci florile au început să învie, strân
gea mulţime multă la o coroană de flori albe, 
împodobită cu panglică tricoloră românească, lată 
şi strălucitoare, de mătasă, pe care scria:

„Poetului şi prietinului Ady Andrei dela 
Odavian Goga“.

Ei a o coroană pe care fruntaşul ardelean 
avea s’o depună prin dl Eugen Goga, directorul 
ziarului nostru, pe mormântul acestui poet ungur, 
mort în rev6luţia de-acum şi care reprezenta par
tea mai potolită, mai omenească a scriitorilor 
uuguri printre cari, dealtfel, avea cinstea să fie 
fruntaş şi întemeietor de şcoală. Gestul acesta 
evident că a mişcat pe foarte mulţi cari nu se 
aşteptau deia români, mal ales la asemenea ges
turi nobile de pictate E. C iucianu

<Archiducele Joşii
O tdegr< mă transmiţi ieri de agenţia De

da anunţă că arhiducele Iosif ar fi demisionat, 
retrăgânduss dela conducerea treburilor statului 
maghiar. In forma în care ea a fost publicată, 
rămâne să se vadă dacă va corăspunde şi ade
vărului, — ştirea ere o redactare convenţionali. 
Arhiducele Iosif nu putea să „d misionese“ din
tr’o însărcinare pe care nimeni nu i-a atribuit-o, 
iar retragerea dtla nconducerea treburilor statu
lui11 e o formulă care ascunde iluzia că dl Habs
burg s’ar fi, bucurat, cel puţin douăzeci şi patru 
de ore, de vre o autoritate, recunoscută sau nu, 
dincolo de zidurile Burgului, care-i adăpostea 
viaţa, garantată şi aceasta numai de ordinea 
menţinută de armata română.

Bolşevicii reprezentau, oricum, o forţă. 
Béla Kun guverna prin teroarea gărzilor de 
mercenari roşii, strânşi laolaltă dc dorul de a 
prăda, dar şi de acea furie şovinistă pe care 
guvernul sovietelor o taxase la două sute de co
roane pe zi. Arhiducele Iosif nu reprezintă ni
mic Nici o putere reală, şi nici o idee care să 
pnndă rădăcini în spiritul poporului. Apărut 
prin surpriză în misiunea sa de „guvernator*, 
dispare din arena evenimentelor nelăsând în ur
mă nimic aiteeva decât un mare punct de mirare 
peste întreaga sa apariţie din urmă.

Prezmţa arhiducelui Iosif la Budapesta 
dăduse de bănuit aliaţilor noştri că România 
sprijiieşte o mişcare monarhică în Ungaria. 
LucrurVe sau lămurit. E  în afară de orice 
discuţie că arhiducele Iodf na fost nici instalat 
şi nici sprijinit de noi, pentru simplul motiv că 
nici um l din interesele noastre nu ne dictau o 
asemenea reînviere a strigoilor cari ne-au vrut 
totdeauna p.eirea. Habsburgul s’a folosit insă de 
profund* de orientare provocată in opinia pub
lică maghiară de răsturnarea bolşevicilor, urmă
rind reîntronarea monarhiei in „burgul“ dela 
Buda.

Noi „fireşte, nu ne-am amestecat in trebu
rile interne ale Ungariei. Arhiducele Iosif a 
încercat să strângă un cât de slab guvern de 
coaliţie care să reprezinte „forţele unitea ale 
napiméi maghiare. N ’a reuşit, să entuziasmeze 
o mână de vechi politiciani, exponenţi ai unor 
vremuri dispărute, câţiva grofi naţionalişti şi 
doi trei „social democraţi“ spenaţi de prăbuşi
rea diotaturei proletariatului. Mulţimea cetăţe
nilor a rămas departe de încercările „guverna
torului“ Ungariei. Şi guvernatorul a trebuit Să 
plece.
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Acest sfârşit era fi*e?c după ce populaţia 
maghiară a îr ţeles că România nu sprij'meşte 
nici o formă de guvern deosebită, şi deci arhi
ducele Iosif m  se bazează pe forţa noastră a r 
mată. Şi dacă ştirea agenţiei Dacia nu corăs- 
punde încă adevărului, eu este un pronostic dm 
tre cele mai sigure Nimic nu justifică azi î i  
Ungaria un curent monarhic, nid chiar reac- 
ţi unea după suferinţele dicta tur ei roşii.

înregistrând retragerea fatală a hjfcbur- 
gului, aşteptăm ca lucrurile să se lămurească 
delà sine. Acest proces îl va îndeplini poate a- 
legerile pentru Constituanta maghiară, de unde 
va avea să iasă forma de guvernământ în care 
se vor oglindi preferinţele adevărate ale no tainei 
maghiare cuminţite de glasul vremei.

In  orice caz, guvernul nostru a declarat-o, 
România nare intenţia să impună vecinilor noş
tri altceva decât respectarea unor condiţii in 
dispensabile pentru liniştea ei.

I informaţi o ni

Funcţionarii telegrafo-pcştali din Bucureşti,
şi o parte dintre funcţionarii dela oficial din Iaşi 
au declarat Sâmbătă greva

Dl ministru de interne arătând funcţionarilor, 
pe deoparte imposibilitatea mat rială ca în două 
ore să se soluţioneze cererile >or, iar pe de alta 
neadmiţând ca sâ examineze memoriul ior atâta 
vreme cât sunt în greva, aceştia au admis pio- 
puserea dlui ministru de interne să-şi reia lucrul, 
urmând ca memoriui ior să fie cercetat amănun
ţit numai după reluarea lucrului.

In restul ţârei, toate oficiile au funcţionat 
regulat,

Siblifa. Vineri, ic 22 August 1916. Nr. 1
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Telegrama
Aniversarea luptei delà 

Mărăşeşti
Propaganda regalistă î

profesorilor secundari basarabeni către pre
şedintele Marelui Sfat

Consiliu dirigent a numit pe dl Leon So- 
lomon, preşedintele reuniunei notarilor delà Fă
găraş, în postul de prim pretor al plasei Apaşul
de jos.

I a ş i  17. „Profesorii secundari b<sarabeni 
sfârşind cursurile făcute pentru ei ia Universi
tatea din Iaşi, însufleţiţi în momentul plecării 
ior, exprimă împreună ca profesorii Universităţii 
din laşi dlui preşedinte şi întregului Mare Sfat 
Naţional al Ardealului desrobit, sentimentele lor 
de cea ma? curată dragoste frăţească şl urări căl
duroase de cel mai depiin succes In munca pen
tru consolidarea viitorului strălucit al întregului 
neam romanesc“.

La Casa centrală a băncilor populare se 
studiază chestiunea oigmizărei vâozărei în comun 
a cerealelor sătenilor care, în urma exproprierei, 
ating cifra de 80 la sută din întreaga producţiuue 
a ţârei.

Chestiunea se discută în conferinţa contro
lorilor şi inspectorilor, cari vor cerceta şi apro
vizionarea comunelor urbane, a armatei şi a po- 
pulaţlunei dela munte cu cele necesare iraiului.

Ziarul «Universul» scrie că în cercurile 
autorizate se dă ca sigur că dl Brătianu, care 
a sosit în capitală, se va prezenta M. S. Re
gelui la Sinaia cu demisia guvernului, reco
mandând pentru formarea noului vuvern pe 
d l Manolescu-Râmniceo.nn. *

Pe de altă parte presa opoziţiei unite, în 
fru n te  cu «Epoca» anunţă că şi combinaţia 
a căzut.

De fa p t criza de guvern a fo s t din nou 
amânată de evenimentele din Ungaria

Guvernul bulgar a remis mai multe note 
Conferinţei de pace. Cea mai importantă era cu 
privire la Tracia arătând motivarea istorică a 
Bulgariei asupra Tracici.

Din cauza greutăţilor cauzate de aranjarea 
localurilor de şcoală, de numirea şl detaşarea per
sonalului didactic şi de alte nevoi de ordin didac
tic, cursurile şcolare vor începe, pentru teritoruiul 
de sub autoritatea Consiliului dirigent, la l Oc- 
tomvrie.

Din Budapesta se anunţă că alegerile gene
rale pentru Constituanta ungară vor avea loc peste 
zece săptămâni.

Greva lucrătorilor de petrol s’a terminat şi 
greviştii âu reluat lucrul.

Iată câteva puncte din revendicările obţi
nute: ziua de lucru, dela 12, la 8 orc; mărirea 
salariilor cu 30—50 la suta; stabilirea unui mi
nimum de salariu. Piaţa celor mobilizaţi pe'toi 
timpul răsbosuîul, conform legei măsurilor ex
cepţionale.

Greva a ţinui opt săptămâni, în care timp 
lucrătorii au dat dovadă de cea mai mare soli
daritate şi ordine.

Consiliul suprem şi situaţia 
la Budapesta

L y o n, 19 — Consiliul suprem interaliat 
care nu s’a întrunit în ultimele trei zile şi-a re
luat Luai şedinţele, Şedinţa a avut Joc la orele 
3 jum. la ministerul de externe. In lipsa dlui 
Clemenceau a prezidată de di Ştefan Pichon.

Ea a reluat examinarea condiţiunilor impuse 
Bulgariei şi a deliberat asupra ştirilor primite 
dela Budapesta

B u c u r e ş t i .  — Iu z.ua de 19 August s’a 
sărbătorit pe câmpui de bătălie dela Mărăşeşti 
aniversarea îupti-lor din Iulie şi August 1917, 
cari au oprit, îufrângându-le trupele gtrmane 
destinate să treacă prin Moldova, ia Odesa.

Publicul bucureştean a avut la dispoziţie 
un tren special pentru a putea asista la aceste 
serbări.

Serbările s’au început cu oficiarea unui 
serviciu divin pe câmpul de bătălie, din partea
P. S S Episcopului de Roman asistat de preoţii 
din judeţ.

S’au ţinut multe cuvântări însufleţite din 
partea delegaţilor diferitelor instituţioni din ţară, 
după care a urmat defilarea trupelor în mijlocul
ovaţiei mulţimei.

invitaţilor ii s’a dat o roasă îa gara Mără
şeşti.

După masă publicai a vizitai tranşeele, 
mormintele celor căzuţi şi mormântul generalului 
Grigore-cu pe care au depus flori. S’au împărţit 
apoi daruri văduvelor, invalizilor şi orfanilor de 
răsboiu.

Ungaria
S e g h e d i n  — Din Budapesta ta’m  

că emisari iscusiţi ai partidului regalist . ] 
trimeşi pretutindeni ia, ţară spre a fac j 
gaodâ pentru restaurarea regalltăţiei. “  4 * 
afirmă o parte din ţărani nici nu se arată !  ̂
ţări acestor tendinţe pentracă în urma exp I 
ţei cu bolşevicii la ţăranii inculţi noţiunea» 
ranţei proprietăţii personale şi a valorii bani 
este împreunată cu regalitatea. Partidul republ 
şi mai ales democraţii republicani nu dispun i 
de-o organizaţie corespunzătoare spre a spui 
dela început efectele acestei propagande rega 
bine organizate. îa orice caz Ungaria multă vi 
încă nu îşi va recâştiga liniştea internă.

(Ag. Dacia

Uindenburg:d viaţa politică

Biroul presei române anunţă că evacuarea 
Ungariei nu se va face decât atunci când se va 
forma un guvern ales de popor care sâ garanteze 
obligaţiunile luate de Ungaria.

La magazinul de automobile Gr. Cristea et 
Comp., Calea Victoriei 102, a sosit un transport 
de cauciucuri.

Din Paris se anunţă moartea iui Iswoisky, 
fost ministru de externe rus, Ei avea 64 ani şi 
a murit Sâmbătă în urma unei crize acute 
de astm.

Ziarele anunţă câ îa curând va apărea un 
decret-lege prin care se hotăreşte că 1.x exportul 
şi importul de seminţe autorizaţia sa poate şi 
vizs ministerului de agricultură pe lângă aceea a 
ministerului de comerţ.

Trei trenuri cu repatriaţi vor pleca dela 
Sibiu spre Budapesta şi Vtena azi 21 August 
având itineralele Sibiu--Copşa— Teiuş—Arad 
Budapesta -  Viena; S ib iu- Copşa—Teiuş -  Cluj— 
Oradea — Budapesta — Viena. In 25 August v*s pleca 
alt tren în Cehoslovacia.

Răspunderile răsboiului
înfiinţarea unui tribunal în Germania
Ber l in.  — Adunarea naţională din Weimar 

a discutat în şedinţa sa de alaltâeri amănuntele 
înfiinţării tribunalului german compus din repre
zentanţii tuturor partidelor politice şi care ur
mează sâ stabilească responsabilităţile pentru iz
bucnirea răsboiului mondial. S’a stabilit ca acest 
tribunal sâ fie compus din 50 de membri şi va 
avea ia dispoziţie tot maieriaini necesar pentru 
a aduce sentinţe drepte punândui-se la dispoziţie 
chiar şi documentele diplomatice secrete. Opinia 
publică germană speră că prin înfiinţarea acestui 
tribunal tendinţa aliaţilor de a traduce în fata 
proiectatului tribunal internaţional pe vinovaţii răs- 
boiului va fi moderată în oarecare măsură.

(Ag. Dacia)

B e r l i n .  — Mareşalul Hindeuburg n’a re
nunţat la speranţa de a salva pe fostul împărat 
Wilbelm de tribunalul internaţional şi de-a! rea
duce pe tronul Germaniei Neputând serv! acest 
scop în chip mulţumitor în armată generalul Hin- 
denburg a hotârît sâ facă politică, înscriindu-se 
în partidul naţional german Prin aderenţii per
sonali at mareşalului cari sunt foarte numeroşi 
partidul naţionaliştilor germani a câştigat o im
portanţă politică de seamă, în Germania.

(Ag Dacia).

Mişcări mahomedane în 
India şi Egipt

P a r i s  — Presa engleză înregistrează cu 
deosebită neplăcere mişcarea puternică ce se ma
nifestează între supuşii mahomedani ai Angliei în 
favoarea Turciei. Personalităţi marcante din India 
şi din Egipt au prezentat guvernului englez un 
lung memoriu în care se aminteşte promisiunea 
dată de guvernul englez că Turcia nu va fi alun
gată din Europa, că Constantinopolul va rămâne 
TurfiHei căreia nu i se vor impune condiţii de 
pace prea grele care ar face-o incapabilă de a 
mai exista. (Ag Daria).

Greva brutarilor la Sofia
Bel gr ad .  — Din Sofia se anunţă câ greva 

muncitorilor brutari continuă Patronii nu vor să 
audă de împlinirea cererilor formulate de munci
tori cu toate că ele nu sunt exagerate. Din ordi
nul comandamentului francez, spre a se preîn
tâmpina turburări, primăria a dispus să se îm
partă făină tuturor capilor de familii pentruca fie
care să-şi facă pâine acasă atâta vreme cât va 
mal dura greva. (Ag. Dacia)

In aeeeaş zi ia ora 9 dimineaţa, toate cor
pi riie de trupă din ţară au comemorat marea 
victorie dela Mărăşeşti. S’au oficiat servicii divine 
şi s’au ţinut cuvântări prin care comandanţii de 
unităţi au arătat însemnătatea istorică a zilei.

Efectele dezastrului bolşe
vicilor

Be r n a .  — Ia urma evenimentelor din Bu
dapesta, Lenin la Moskva, Rakowski la Kiev au 
convocat simultan un congres ai partidului so
cialist în lupta cu sovietele Acest pardd este 
pentru reforma agrară şi pentru independenţa 
Germaniei. Cât priveşte ţărănimea e toa^ă contra 
sovietelor.

înfiinţarea republicei 
statelor de pe

~ Un protest al guvernului german
Par i s .  — Conferinţa de pace se va oi re 

zilele acestea din nou cu chestiunea nouei 1 jţ 
blice renane fiindcă guvernul german a i ,f 
pnntr’o notă prezentată la Paris ca Puterile 
ate şi mai ales Frauţa să nu se mai am« j 
în această chestiune dat fiind că majoritatea 
pulaţiuaii se pronunţă zilnic împotriva tenditl î. 
separatiste, atât în întruniri publice cât şi in » 
dinfeie corporaţiunilor şi a partidelor pol 
comunicând aceste hotărâri ale lor în modo 
guvernului german Germania cere ca alia 
dea posibilitatea pcpulaţiunii de a şi puteai 
festa, liberă de orice ingerinţă sau presiune v 
cea adevărată, j3acj

încă un guvern maghiar
— Remanierea ministerului Friederich ~

După ştirile publicate de ziarele ungureşti, 
guvernul maghiar rămas tot sub pieşedinţia lui 
Friedrich, a fost remaniat în modul următor:

Ministru preşedinte şi comerţ: Stefan Fried
rich, externe: Mariin Lovászy, lâ conferinţa de 
pace: Contele Paul Teirky, interne; baronul Si- , 
gismund Perényi, finanţe: dr. Ion Grün, răsboiu: 
generalul Fraocisc Schmelzer, justiţie: dr. George 
Baloghy, agricultură: Ştefan Srabo de N^yatad, 
culte şr instrucţie publică; Carol Huszár, saiu- 
brietatea publică: dr. Andreiu Csiilery, fost medic 
colonei, ministru de propagandă: Ştefan Haller, 
ministrui afacerilor micilor proprietari: Dan 
Mayer, ai naţionalităţilor: dr. lacob Bleyer, raini- 
siru al alimentaţiei publice provizorie: BelaTerfy, 
secretar de stat,

întrebarea e6te întrucât acest minister co- 
râspunde încrederei populaţiei maghiare şi în
trucât se va putea bucura de autoritate prin pro- Í 
priile sale mijloace.

Adevărul este că ştirile din Budapesta snnt 
tot mai nelămurite asupra guvernului care e des
tinat să facă alegerile pentru Constituantă. Se 
pare că de fapt Ungaria n’are încă un gavern real, 
ci numai miniştri cu atribuţiuni fictive.

Grevă în minele din Germania
Na u e n .  Sâmbătă a avut prima se. 

plenară a cpnsiliului format pe baza consiit, 
imperiului. „Vorwärts“ scrie să 6perâ că al
va fi în curând aplanată. Se svoneşte priotre; 
crâtori că guvernul tr  intenţiona Introducere' 
lei de 0 ore. Guvernul desmlnte că ar intern i 
să depăşească dela ziua de 8 ore sau sâ sd 
saiariui. m

împotriva colportorilor de şti iát
Extras die Ordonanţa Nr, 21 şi 25
i. Vot fi consideraţi ca infractori.

*) w r î  cari, fă ră  rm  credinţă, prh 
taluri publica, gări, trenuri, fit străzi nit 
comunica, colporta, comenta in orice chip i 
fie adevărate, fie imaginare, stm păreri I 
Sive la operaţiunile de răsboiu, situaţia  pj 
Picotea trupelor, disposiţiunile autorităţii*» 
litote, m u  oria« chestiune Privitoare la 
zornăită,

a Acem tâ infracţiune se va 
condamna de pretori in prima fi ultima 
stanţă, cu închisoare până la un an ţi 
amendă până la aooo h i

Când faptele de mai nm se m r f i,  
vărşit in scopul de a spiona, ram irade, 
aplică pedepsele ptovduuU de legile fmveh 
rn4m*»* tm ***#+ eămbtute*.

Cenzurat de AL A. Hodoş îa

Camioane Automobile 3tone
Livrabile cu începere dela 31gAugust, se pot cumpăra în condiţimti avaniagioase de la w  i i

GR. C R I S T E A  & C*:
B u c u r e ş t i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  M**. IO  a .  — (Piaţa Palatului Regal)

D I R E C Ţ I U N E A  C E N T R A L Ă  C.  F.  R.  S I B I U .

Nr. 14458/1919.

C o n ç u  w*
Direcţiunea Regională din Cluj are lipsă pentru intreţinera liniei pe 

anul 1919 şi 1920 de

60000 buc. traverse de stejar de rangul III
(150 m lungime) pentru furnizarea cărora Direcţiunea Centrală C, F. R. din 
Sibiiu, publică concurs.

Ofertele sunt a se preda până la 19 August 1919 12 ore a' m 
secţiei generala 1 a Direcţiunei Regionale din Cluj, tot acolo este de a se 
depune şi vadiu la casa principală până la 18 August 1919, 12 ore a. m 

Apelul de ofert, care conţine condiţiile detailate de furnizare, şi foaia 
de ofert se poate procura dela Economatuî Direcţiunei Regionale din Cluj 
şi se pot vedea la Direcţiunea Centrală C. F. R. din Sibiiu. 6812 a

Cluj, în luna Iulie 1919,
Reproducerea nn se honoreuzi. Direcţiunea Centrală C. F . R.

l ik c to a  e sufletul comerclulul.
M

Resortul Agricultură şi Comerţ — Secţia: Import Export.

i m n t
Se aduce la cunoştinţa prefecturilor, cooperaţiilor şi organisuţiilor oficiale 

de aprovizionare, că Ministrul de Industrie si comerţ a contractat în străină
tate cumpărarea a m a ţi  cam tit& ţi de m ărfu ri de îm b răcăm in te  şi h ran ă .

Cumpărăturile fiind făcute în rondiţiuni avantagioase, vor putea ameliora 
în mod simţit, r greutăţile de aprovizionare ale pcpulaţiunei.

O parte din mărfurile acestea, ca pânzătnri şi aţa de cusut a început 
să sosească deja în Regatul vechia.

Prefecturile, cooperaţiiie şi alte organizaţii oficiale, cari doresc a prelua 
spre desfacere din mărfuiie acestea, sunt rugate a trimite de urgenţă un 
delegat Ia Resortul nostru, pentru a fi prevăzut cu autorizaţia necesară,

Pt. Şeful Resortului:
Secretar General: 560 2~ 3 Şeful Secţiei:

I. Com şa. M u n th iu .

fVasiîină farmaceutică
albă şi galbină

Uasiiină industrială
(Consistentfette) 5514- 1.2

u n s o a r e  pentru osi i
oferă cu espediţie promptă 

Fabrica de produse chimice

G. Floresou, Bacău, (Moldova)

Săpun românesc!

j  nui

Pentru ocuparea alor2 - 3  posturi fle practicanţi
la centrală şi filiale, se publică concnrs. 
Dela recurenţi să recere cvalificaţiune 
comercială. — Practicanţii au sâ prime’ască 
un salar lunar de 500 coroane.

Rugările sunt a se trimite până în 
1 Septemvrie, la direcţiunea institutului 
subscris. ' om i-i

„Victoria“
institut de credit şi economii soc, pe acţii, Arad

Vin non si vechili
calitatea primă, de „MĂDERAT“ se 
capătă la proprietarul de vii şi vinuri

A l e x a n d r u  P o p e s c u
în M M e ra t (judeţul Arad).

552 5 -10

AUTOMOBILE
noi şi sate precât) şl Me accesoriile

se caută spre cumpărare.

Depozit, de articli fotografice KUNTE
Sibiiu, Piaţa mare 19 689 2 10

Primul fabricant de săpun din Ardeal 
oferă I cualitate săpun de rufe şi toaletă 
în mare şi mic cu preţuri moderate.

loan Crăciun, Mediaş.68, 2 -  8

Caut pentru cancelaria mea un

Candidat sau secretar
şi o dactilografă cu cunoştinţa l i mbe i  
r o mâ n e  !>*•. H. M üller, advocat S tb iin , 
Strada Schewis 10. 664 2—8

Librăria STANClULESCU
Bul. Elisabsta 5, Bucureşti

Cărţi de şcoală şi de literatură ţ
♦ română şi străine, registre pentru 
|  contabilitate, papetărie şi articole i 
% de cancelarie. — Corespondenţă * 
|  directă cu străinătatea. %

«. :

Comercianţi can vin ia Bucureşti
pentru cumpărări de mărfuri 

să se adreseze la

S. R. A. <& LEONIDA

* 'l*£ti* *tr*da Ormilul Nr, 10, — T*l#fu0 Nr, 174. — Arinlalstratia et rada PoaJieîi ţj, T»*î#fan Nr -H

S trad a  L uterană Nr. 2 9  — 31
pentru m  s-g

Serviciul de transporturi cu autocamioane
Bucureşti — Braşov.

Frims M&ietafe română tis 
IMPORT şi EXPORT

Ş . g t t u M o m p .
S I B I I U

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciablie, brute, semi-fabri-

cate şi fabricate,, 
Cfffej.poBdeaţâ Ic tobele ronsină,
franceză, italiaitâ.geTOaaăfiwngarA

MşpdW« ITTQ ŞI OOB?., « 1 .
60 45

C h a m p a g n e

PIPER-HEIDSIEK

Vechea casă H E I D S I E K  fondată in 17««.

R E I M S ,  FRANŢA,
H f i  ,a Principalele Reataurante
IA.* V d â f Z d f  ë  ßod5B, şl Martine de Coloniale

M M  MATHIEU WALTER,
Bucureşti, strada Sculpture: 16.

D a

de

su

«a ia- it

topitorie de fer (turnatorie)
preia spre prelucrare conform desemnului sau după model

Uzinele de fler a statului
r

din J 3t<u.x&«sdLoE3.£»£b. fi4

Nr. 515/1919 Preş. Just. Concurs.
Pentru furnizarea imprimatelor necesare anul 1919— 1920 instanţeloIir‘ 

judecătoreşti de pe teritoriul administrat de acest resort se descliitile concurs 
ou oferte în scris.

Amatorii vor înaiata ofertele lor detailate cu modelele de hârtie si dup| 
posibilitate arătând un preţ mijlociu după 1000 coaie

Fiind preţurile fluctuante este consult a se arăta preţul munce, (tipar etc.1 
şi câştigul dorit in procente după costul original al hârtiei.

Ofertele se primesc până 10 Septemvrie 1919 ia resortul de justiţie în Sibiiu 
strada Schewis Nr. 5, unde se dau şi desluşiri. J T

Sibiiu, la 14 August 1919. ’ Dr. A u re l Lazar, <
şeful resortului de justiţie

. I i

Ui

A U T O M O B I L I Ş T I !
Sunteţi nevoiţi pentru muit timp să întrebuinţaţi r \  , x  - i r  t i  i v i i
automobile vechi, cari consum#- mult şi merg ne- i ’l î l  l ^ n  l i  P  e\ 1 Î Î T  /  F  I ii  I Î H  
regulat. Puteţi evita aceste neajunsuri adaptând un I f  U i  U & U ,  fc L .1 1 1  I I I

Găsiţi carburatoare „ Z E N I T  H*‘, cu preţuri reduse pentru orice motor Ia Magazinul

Gr. C riste a  & Cie
S $ u e u n e * e s i ţ i ,  Calea Victoriei Nr. 102 — (Piaţa Palatului Regal)

i i

4f, ţ  *if t),


